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PROKOP PÉTER (Róma):

Találkozás Istennel
Tegnap hajnalban félhétkor az idén 

először dalba kezdett a csalogány. Az 
Istenről énekelt, aki madárszívébe ojtot- 
ta a szerelmet, egy sziporkáját csak an
nak, amiből elősarjadzott ez a mérhe
tetlen mindenség.

A felhők, amelyeket kerget a szél, 
ugyancsak Istenről mesélnek.

A hulló őszi levelek az Isten figyel
meztetése: akarva nem akarva, hozzám 
hoz az utatok. A tavaszi bimbók meg 
kérdezik, hogy-hogy, hát még mindig 
nem világiok egészen eléd? A gyep a 
kertben — rá mersz lépni? — az Isten 
illatos zsebkendője. Rajta csillog a mo
nogramja, nem látod? Szakíts csak le 
egy marokkal s nem találsz közte ket
tőt, amelyek egyformák volnának. Nem 
elég bizonyíték rólam?

Az égbolt néma ábrái a Végtelen Geo- 
métrára utalnak. A mostanában földo
bott röppentyű újra térképezi a csil
lagképek, ködök, meteorok, üstökösök 
fölsorakozását. A melegsugárzásukat 
meri s nekünk fénybe rajzolja vissza.

A folyók kígyózó tekervényei, ahogy 
a Columbia ablakából nézik az űrha
jósok, igaz, elütnek a mi betűinktől, de 
mégis érthet, aki értő, olvashatja Isten 
üzenetét. Az analfabéta is. Hiszen az 
írás föltalálása előttről valók ezek a hi
eroglifák.

S a pompás cédrus itt kint öt méter
re mellettünk? Él! Vére van, mint ne
kem. Kering benne s hogyan védi? 
Nyáron eldobja inkább a tűlevele felét, 
hogy megmentse magát. A hajszálgyö
kértől a csúcsig föl-alá keringő élet
erő évenként egy új gyűrűt ajándékoz a 
törzsnek. Az absztrakt karikák titkos 
törvényekről vallanak. Archimedes előtt 
már rajzolták a geometriát.

Az Istennek legerősebb kézjegye még
is csak az ember: az Isten képére és ha
sonlatosságára vált test-lélek lény.

Aki engem lát, látja az Atyát is — 
figyelmeztetett Jézus. De mindnyájunk
ban van valami isteni, ahogy a tó tük
réből visszatükrözik az égbolt. Még a 
szennyes víz felszínéről is. Hogy van az, 
hogy mi a gonosztevő arcából képtele
nek vagyunk fölfedezni ezt a jelet. A 
bűnös se fenékig rossz.

A dzsungel indiója nem is nagyon 
téved, helyesebben: van valami igaza, 
mikor magához hasonló balvanyokat fa
rag. Emberszabású Isten és Istenre ha
sonlító ember: a szójátékot értelmez
hetem jól meg rosszul is.

Szellemünk miatt az Isten rokona va
gyunk s rá kell, hogy érezzünk. Bizony 
csak a balga dicsekszik, hogy nincs Is
ten.

Dienes Valéria írja meg élete drámai 
pillanatát, ahogy váratlanul, közvetlen

A nyomda szabadsága miatt la
punk szeptemberi száma pár nap
pal később jelent meg. 

közelről, hirtelen betöltötte őt az Isten 
jelenléte s élete végéig fogságában ma
radt. Milyen lehet valakinek a sorsa az 
Isten csapdájában?

Ki tudná elemezni Péter jajdulását: 
rémület, csodálat, öröm, Uram bűnös 
ember vagyok! Méltatlan vagyok arra, 
amit most megtapasztaltam.

Pál is találkozott Vele, s attól kezd
ve szemétnek tartott minden mást. — 
A léleknek, amelyik egyszer is átélte 
a pillanatot, annak szerte foszlik a vi

A NÉMET KATOLIKUS NAPOK MÜNCHENBEN (1934 JÚLIUS 4-8)

A müncheni Olimpia-Stadion az ünnepélyes istentisztelet alatt. A szentmise 
„békeköszöntése”-kor a mintegy 100 ezer, többségében fiatal korosztálybeli 
résztvevő egymás kezét fogva demonstrálja, hoav a Kato’kus Kiáltok testvéri 
közelségbe hozta őket és hogy a vallásos hit töretlenül él szívükben. Ez az 
„újarcú ifjúság” ma a félelmektől gyötört, válságokban élő világ reménysége.

lág minden gyönyöre. A hetedik égbe 
való elragadtatás után óceánnyi boldog
sággal, amelybe szinte belehal, amely 
talán csak egy másodpercig tartott, s 
lehet, hogy sohase ismétlődik meg töb
bé, de annyira kétségtelen, vitán fö
lüli bizonyosság, mert reszketés fogta 
el, kimerült az Isten-élvezésben, mint a 
művész, beleizzad a transz-ba, ha ez ha
talmába keríti.

Halálos szerelem, sírig ígért barát
ságok, az alkohol s kábítószer mámo
ra, lakomák, a világ minden csábja el
osztanak mint buborék s délibáb, min
den de minden az egy pillanat miatt, 
amely megadatott egyszer, hogy meg
élhette a látó.

összesúgnak mögötte, hogy megtért. 
Megkapta a mustármag hitet. Persze 
hogy a föliilmúlhatatlan íz után, nem 
folytathatja tovább úgy, mint azelőtt. 
A megszokásai kipállanak viselkedéséi 
közül, ráun elvásott modorára. Talán 
sajnálkoznak fölötte: meghibbant. Rá
vállalkozik a Jézus-i sorsra, akiért azért 
is jött a rokonsága, mert elterjedt ró
la, hogy eszét vesztette, s ezért haza csa
logassa. Lehet, hogy eddig csak a haja 
illatával törődött, s finomra reszelt kör

mcivel, meg a diplomáciai sikereivel és 
most — Uram bocsá ... — leprásokat 
megy ápolni Afrikába. Fölcsap utca
sarki prédikátornak, hitbuzgalmi újsá
got osztogat a templomajtóban. Az 
anyja hiába ájul el előtte, mégis be
csapja maga mögött a kolostorajtót. 
Az apja káromkodva kitagadja, csak be
zárkózik élete végéig a szűk cella fél
homályába. Kegyes főnöke keze idege
sen reszket, szeme szikrát szór, áthe
lyezéssel fenyegeti. Ám ő határozottan 

mosolyog: inkább kell engedelmesked
ni Istennek, mint embereknek. Azt vár
nák tőle, hogy az asztalra vág, de szé
les mosollyal megbocsát.

Ellenkezőjét csinálja annak, amit ed
dig szokott. A Szahara tikkasztó ho
moksivatagjának a szondával titkos ta
lálkájának a perceit sóvárogja.

A csecsemő nyúl mindenért s a szájá
ba tömködi. A nagyobbacska görcsösen 
szorongatja a kaucsukbabáiát. Igazán a- 
zonban csak a felnőtt tud magához ra
gadni mindent. TV, kocsi, lakás, szép
asszony, a másokat lenéző rang, pénz, 
biztos jövő, de semmiben sem lel teljes 
kielégülést, mert mindez nem az Isten. 
Egy boldog órájában talán megszaba
dulva, amikor a dolgok számára töb
bé már nem lényegesek, a következő ut
casarkon ott várja őt a keresve kere
sett Minden.

Amikor kifosztva maradtam az ár
ban, s ráhagyatkoztam egészen, lett bir
tokom az Álmom. Mikor minden más
ként van, mint én szeretném, s mégis 
azt rebegem: „íme az Űr szolgáló leá
nya”, — vagy: „Legyen meg a te aka
ratod”, — akkor születik meg bennem 
az Isten. ■

Yves Montand 
új éneke

Ki ne ismerné a híres énekest és szí
nészt, aki a francia ellenállók harci da
lait énekelve tett szert világhírre? A sze
gény seprííkötő fia is a kommunizmus
tól remélt jobb életet a szegények szá
mára. Hitt a kommunista szólamoknak. 
1966 novemberében Hruscsovval koc
cint még Moszkvában. A nemzetközi 
Szocialista Internacionálé, a láthatatlan 
nagyhatalom egyengeti útját. Edith Piaf 
fedezi fel, együtt énekelnek, két filmet 
is forgatnak. 1960 táján Matyiin Mon- 
roe-val Hollywoodban készült filmje 
világsikert aratott. Nem csoda, ha meg
szerették egymást. Talán Matyiin tra
gikus halála (öngyilkos lett?) összefüg
gésben áll Yves Montand-nal való vi
szonyával.

Most viszont az egész világot meg
lepte Yves Montand. világszenzációt kel
tő pálfordulása! Mi történt?

1984 január 3-án este Yves Motand 
a francia televízió vendége. Este 10 óra
kor kellett volna befejeződnie a vele 
folyó beszélgetésnek. Yves Montand a- 
zonban gyónt. Nyilvánosan. Őszintén. 
Nem leplezve saját hibáit, tévedéseit 
sem. Húsz millió francia hajnali három 
óráig (!) lélegzetvisszafojtva hallgatta: 
19S6 Budapest, 1968 Prága, 1983 Var
só! — Yves Montand nyíltan szembe
fordult a kommunizmussal, a népeket 
elnyomó zsarnoki hatalommal. És szem
befordult a nyugati álszent békemoz
galmakkal is, melyek egyoldalúan csak 
a szovjet érdekeket szolgálják.

Az adás után a „Paris Match” kör
kérdést intézett olvasóihoz s a válaszok
ból a politikusok nem kis megdöbbe
nésére kiderült pl., hogy a kérdezettek 
60 százaléka Yves Montand-t az állam
elnöki székben szeretné látni! A népsze
rű énekessztár persze „az utca embere” 
is. Eddig vasárnaponként a kommunis
ták lapját árusította az utcán. Ma a 
szovjet követség előtt tiintet a Szolida
ritás, a szabad lengyel szakszervezet 
mellett. Yves Montand tehát nem éne
kel többé Moszkvának!

Amikor egy „megtért bárány” tanú
ságot tesz a világ előtt az igazságról, ön
tudatlanul is Jézus mellett tanúskodik. 
Hiszen Ö az Üt, az Igazság és az Élet.

Vigh Lajos (Marbach)

A SZENTATYA KASZAP ISTVÁNRÓL 
ÉS BOGNER MÁRIA MARGITRÓL

II. János Pál pápa június 20-i általá
nos kihallgatásán székesfehérvári za
rándokok előtt a következőket mondotta:

„Kedves magyar testvérek! Kövessétek 
mindig Kaszap István és Bogner Mária 
Margit példáját, akik egyházmegyétek
ben éltek és haltak meg a szentség hí
rében. Ehhez adom rátok szeretettel 
apostoli áldásomat!"
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P. MEHRLE TAMÁS O. P :

Az állandó dlakonátus feltételei
konátusban kezdte egyházi pályáját ésA diakónus lelkisége

Az állandó jellegű diakonátus szelle
mi és lelki kellékei nagyjában ugyan
azok mint a papoké. Az Egyházról szóló 
zsinati konstitució szerint a diakónusok 
„Krisztus és az Egyház misztériumainak 
szolgálnak, kötelességük tehát, hogy 
minden bűnös szenvedélytől tisztán őriz
zék meg magukat, Isten kedvében járja
nak, és fáradozzanak minden jó ügyben 
a nagy nyilvánosság előtt” (41). A zsi
nat e szövegben Szt. Pálnak Timoteus- 
hoz intézett figyelmeztetésére utal: „A 
diakónusok szintén tiszteségesek legye
nek, se kétszínűéit, se borisszák vagy 
haszonlesők. A hit titkát tiszta lelkiis
merettel őrizzék. Ki kell próbálni őket, 
és csak akkor szolgáljanak, ha kifogás
talanok . . . Aki ugyanis jól végzi szol
gálatát, nagy megbecsülésre és a Krisz
tus Jézusba vetett hitben való bizalom
ra tesz szert” (lTim 3, 8—13). Mindez 
mutatja, hogy az Egyház mily komoly 
igényeket támaszt azok irányában, akik 
a szolgálati papságnak, akárcsak alsó 
fokán is tagjai kívánnak lenni. A püs
pökökre, papokra és a diakónusokra 
egyaránt vonatkozik Szt. Pál intése: „A 
kívülállók előtt is jó híre legyen, hogy 
meg ne szólják és az ördög csapdájába 
ne kerüljön’1 (lTim 3,7). A papi szol
gálatot végzőknek egyéni életében mér
tékletesnek, beszédében diszkrétnek és 
igaznak kell lennie és főképpen nem sza
bad haszonlesőnek lennie, a többi em
ber előtt jó hírnek kell örvendenie. Az 
erkölcsi kisiklások mellett általában a 
pap anyagiassága okozhat nagy bot
rányt, hisz annak, aki az Egyházban 
papi szolgálatot teljesít, egész életével 
és magatartásával ki kell mutatnia, hogy 
nem földi, múlandó értékekbe veti re
ménységét az apostol intelmét követve: 
„Ami odafönn van, arra irányuljon fi
gyelmetek, ne a földiekre” (Kol 3,2).

A diakónus feladata az ösegyházban
Ha a trentói zsinat szerint a papság

nak három foka is van, ez nem jelenti 
azt, hogy kezdet óta a diakonátusnak 
mindenütt és mindenben már jól kö
rülhatárolt feladatköre volt. A szent
ségek, főképpen az egyházi rend szent
sége bizonyos történelmi fejlődésnek is 
voltak alávetve, a püspök a helyi egy
ház szükségleteinek megfelelően más és 
más szolgálattal bízta meg a diakónu
sokat. Erről az Apostolok Cselekedetei 
tanúskodnak. „Ezidőtájt — olvassuk — 
a tanítványok szaporodtávaj zúgolódás 
támadt a görögök között a zsidók ellen, 
mert özvegyeiket elhanyagolták a min
dennapi alamizsna-osztogatásnál. 'Nem 
volna rendjén, mondták, hogy az asz- 

Ismét kapható ! Új kiadás !

Közi Horváth József:
APOR PÜSPÖK ÉLETE ÉS HALÁLA

A már régen elfogyott könyv tetemes ki
egészítéssel, értékes dokumentumok, le
velek, emlékezések, történelmi becsű 
képek közreadásával méltó módon örö
kíti meg a nagy magyar főpap életét, 
harcát az üldözöttek védelmében és már- 

tíriumig vitt hősi helytállását.
A 122 oldalt kitevő szövegrészt gazdag 
képmelléklet (22 kép!) egészíti ki. A tet
szetős kivitelű, kétszínnyomású fedőlap

pal ellátott könyv ára DM 20,- 
vagy US S 10,—.

Megrendelhető a könyv árának egyidejű 
beküldésével:

Gabriella Bitskey (Apor Gedenkkomitee), 
Karolinenstr. 9, D-8000 München 22.

tálnál szolgáljunk, s közben elhanyagol
juk az Isten igéjét. Azért testvérek, vá
lasszatok ki magatok közül hét jóhír
ben álló, bölcs és Szentlélekkel eltelt 
férfit, akiket megbízhatunk ezzel a föl
adattal. Mi pedig majd az imádságnak 
és az ige szolgálatának szenteljük ma
gunkat’ "(ApCscl 6, 1—4). Erre meg
választottak 7 ilyen férfit, az apostolok
hoz kísérték és ezek rájuk tették kezü
ket. Ennek ellenére a diakónusok az 
Apostolok Cselekedetei szerint keresz
teltek is és hirdették Isten igéjét, más 
szóval az apostolok igehirdetési sőt 
szentségi szolgálatában is resztvettek 
(vö ApCsel 8,12; 8,26). így érthető, hogy 
Szt. Ignác, szmirnai püspök, aki a 2. 
század elején halt vértanúhalált, az Egy
ház gyakorlatát összefoglalva azt írja, 
hogy a diakónusok nem pusztán ételnek 
és italnak szolgálnak, teendőjük nem 
merül ki a felebaráti szeretet jótékony
sági cselekedeteiben, hanem egyben se
gítőtársai Isten Egyházának és Krisztus 
misztériumának a sáfárjai is.

így érthető, hogy a diakónusok lelki
sége gyakorlatilag azonos a papok lel
kiségével. Az állandó diakónusnak azon
ban a papi lelkiség egy vonását kell ön
magában főképpen kifejlesztenie, t. i. az 
alázatos szolgálatot, tehát a diakonát. 
A diakónusnak nincsen plébániája, nin
csenek saját „hívei" mint a plébános
nak, egy-cgy területen mindig csak a 
második lehet, és ez rendkívüli önzetlen
séget, alázatot, szolgálatkészséget téte
lez fel. Ezért idézi az Egyházról szóló 
zsinati konstitúció a diakónusokkal kap
csolatban Szt. Polikárp intelmét: „Le
gyetek irgalmasok, serények! Éljetek an
nak az Úrnak az igazsága szerint, aki 
mindenkinek szolgája lett” (29). Poli
kárp a szolgálat mellett az irgalmat e- 
meli ki, hiszen a zsidókhoz írt levél is 
azt mondja, hogy a pap „elnéző tud 
lenni a tudatlanok és tévelygők iránt, 
mert maga is körül van véve gyarlóság
gal” (Zsid 5,2).

Az állandó diakonátus és a cölibátus
Az Egyházról szóló zsinati konstitució 

kitér a cölibátus kérdéseire is. „A ró
mai pápa hozzájárulásával diakónussá 
lehet szentelni érettebb korú házas em
bereket is, de alkalmas fiatal férfiakat 
is; rájuk azonban továbbra is maradjon 
érvényben a cölibátus törvénye” (29). 
Tudjuk, hogy Szt. Pál még azt mondta: 
„A diakónus legyen egyszer nősült, 
gyermekeinek és otthonának jó elöljáró
ja’1 (lTim 3,12). Az „egyszer nősült” 
kifejezés annyit jelent, hogy a diakónus, 
felesége esetleges halála után ne nősül
jön újból. Mivel azonban a latin egy
házban a későbbi századok folyamán be
vezették a cölibátust, a diakonátus is, 
mely csak lépcsőfokot jelentett a pap
ság felé, nőtlenséggel járt. Az állandó 
jellegű diakonátusnál újból felmerült az 
a kérdés, hogy a cölibátussal egybe le
gyen-e kötve. Az Egyház már eddig is 
megengedte, hogy a protestáns pászto
rok, ha katalizálnak és papi pályára 
lépnek, házasságban élhessenek. Vajon 
ez áll-e a diakónusokra is? Az előbb idé
zett szöveg szerint az érettebb férfiakat, 
akik a házasságban beváltak, diakónus
sá lehet szentelni, rájuk nem terjed ki a 
cölibátus törvénye. Miért nem engedi 
meg a zsinat általánosságban, hogy a 
maradandó jellegű diakónusok nősül
hessenek? Véleményünk szerint azért 
nem, mert az Egyház attól tart, hogy a 
diakónusok nősülésével a papi cölibátus 
törvénye is fellazul. Hisz előfordulhatna, 
hogy egy fiatalember, aki állandó dia- 

mint ilyen megnősült, később meggon
dolná magát és mégis pap szeretne len
ni. Idősebb, családos állandó diakónu
soknál ez a veszély már alig áll fenn. 
Természetesen a zsinat szövege nem zár
ja ki, hogy a pápa ne adhassa meg a fia
tal állandó jellegű diakónusoknak a fel-

Ordass Lajos püspök rehabilitálásáról
FASANG ÁRPÁD BUDAPESTI PRESBITER LEVELE KÁLDY PÜSPÖKHÖZ

Bécs, 1984 július 4. — Az alábbiak
ban hírügynökségi jelentések pontos es 
teljes fordítása alapján közöljük a kö
vetkezőket: ifj. Fasang Árpád zongora
művész, a Budapesti Filharmónia szó
listája, a Budapest Deák-téri evangélikus 
egyházközség presbitere Budapesten, 
1983 december 25-én levelet intézett 
Káldy Zoltán püspökhöz, amelyben kér
te elődje, Ordass Lajos püspök „erkölcsi 
és teológiai rehabilitását”.

Az alábbiakban közöljük a budapesti 
levél fontosabb részleteit:

Főtisztelendő Püspök Úr!
Abban a reménységben, hogy javasla

tom: Istennek tetsző és kedves; — a Ma
gyarországi Evangélikus Egyházunk bel
ső egységét erősíti; — a Lutheránus Vi
lágszövetség budapesti nagygyűlésének 
légkörét kedvezően befolyásolja; — egy
házunk és a magyar állami vezetés kö
zötti kapcsolatok fejlődését pozitív 
irányban elősegíti, tisztelettel kérem Püs
pök Urat, és Püspök Úron keresztül egy
házunk valamennyi felelős tisztségvise
lőjét, hogy egyházunk rehabilitálja Or
dass Lajost.

Nem jogi rehabilitációról van szó, 
hanem erkölcsi és teológiai rehabilitá
cióról. Ordass Lajos tényleges püspöki 
szolgálata és halála óta elegendő idő 
telt el, hogy a tények és a megfelelő do
kumentumok ismeretében tárgyilagosan 
megállapíthassuk: Ordass Lajos nem 
volt reakciós, a második világháború 
előtti állapotok visszasírója, vagy a ké
sőbbiek folyamán a nyugati imperializ
mus „ügynöke” (mint ahogy többek kö
zött ezzel is vádolták). Éppen ellenke
zőleg. Német származását soha meg nem 
tagadva, magyar hazájához haláláig hű
séggel ragaszkodva egész életét Krisztus 
Egyháza építésének, a magyar nép jobb 
sorsa előmozdítására szentelte. Mindaz, 
amit a nemzetiszocialista eszmék hazai 
— kiváltképp egyházi — térhódítása el
len szóban és írásban tett, valamint a 
származásuk és politikai meggyőződésük 
miatt üldözöttek érdekében elkövetett, 
egyházunk antifasiszta múltjának leg
szebb fejezetét gazdagítják . . .

Ordass Lajost életében számos mél
tatlan támadás érte, ezekről Püspök Úr 
is bizonyosan tud, így nem részletezem 
azokat. . .

Levelemmel a megbékélés és a kien- 
gesztelődés ügyét kívánom szolgálni, 
melynek megírására — hosszas töpren
gés után — a végső indíttatást Püspök 
Úr tegnap, a Magyar Nemzetben meg
jelent cikkéből kaptam. A lap ünnepi, 
karácsonyi számában „Az életért, a bé
kéért, az igazságosságért” címmel meg
jelent írásnak különösen egy részlete 
visszhangzik bennem: „Az egyházak 
egyre jobban hangsúlyozzák, hogy a bé
kéért és igazságosságért folyó munká
jukat a ‘leleményes szeretetnek’ kell irá
nyítani . ..”

Ennek alkalmazását kérem most Püs
pök Úrtól Ordass Lajos rehabilitációjá
val kapcsolatban, mert a leleményes sze
retet mindeneket átfogó és mindeneket

mentést a cölibátus törvénye alól. Az
sem egészen világos még, hogy mikor 
van meg az úgynevezett „érettebb kor”, 
melyről a konstitució beszél. Nagyrészt 
a Szentszék jövőben követendő gyakor
latától is függ az említett zsinati szöveg 
értelmezése. Annyi azonban bizonyos, 
hogy a zsinat az egyházi hagyomány
nak megfelelően az állandó jellegű dia
kónusokkal szemben is igen nagy igé
nyeket támaszt, a diakónusnak igazi pa
pi lelkiséggel kell rendelkeznie.

magában foglaló, a teljességre igényt 
tartó fogalom. A leleményes szeretet ar
ra is igényt tart, hogy általa az élőkre 
és holtakra egyaránt érvényes megbéké
lésért és kiengesztelődésért munkálkod
junk, egy sokat szenvedett és megaláz- 
tatott embertársunk becsületének és jó 
hírnevének visszaadásában minden tő
lünk telhetőt elkövessünk.

Ezen gondolatok jegyében — javasla
tom kedvező elbírálását várva — kívá
nok Püspök Úrnak Boldog Új Észten 
dőt.

Tisztelettel: ifj. Fasang Árpád sk. zon
goraművész, a Deák - téri Gyülekezet 
presbitere”.

A levélre Káldy püspök — miután az 
nyilvánosságra jutott — három nyilat
kozatot adott. Az első ismeretlen, a má
sodik Budapesten 1984 május 29-én, a 
harmadik ugyancsak Budapesten 1984 
június 14-én kelt. Mindkét nyilatkozat 
első bekezdésében Káldy pozitívan nyi
latkozott elődjéről „a megboldogult püs
pökről”, aki a negyvenes évek végén 
sokat szenvedett, sőt börtönbüntetést is 
viselt. A magyar állam és a Magyaror
szági Evangélikus Egyház azonban 1956 
október elején egyaránt teljességgel re
habilitálta.

Káldy Fasang magatartásában annak 
ügyintézését kifogásolja. Szemére veti, 
hogy nála nem jelentkezett eszmecseré
re. Ehelyett külföldi hírközlő szerveket 
kapcsolt be, akik azután a presbiter le
velét publicisztikailag „kivesézték”. Ez 
egy hosszabb ideig személye elleni kam
pányra enged következtetni. „Az ismét 
felerősödött kampány, amely Ordass 
püspök személyével kapcsolatban fo
lyik külföldi egyházi és nem-egyházi saj
tóban”, ellentmond „Ordass püspök 
személyiségének és életstílusának”, mon
dotta Káldy.

*

Mindszenty és Ordass Lajos együtt 
küzdöttek a ’45-ös évek után egyhá
zaik szabadságáért a kommunista rend
szer ellen. Mindkettőjük sorsa csak bör
tön, vértanúság lett.

Az ismertetett levél Ordass Lajos tel
jes rehabilitációja ügyében íródott dr. 
Káldy Zoltánhoz, a Magyarországi 
Evangélikus Egyház rangidős püspöké
hez. — Jellemző, hogy a levélre nem 
adott választ, csak akkor, amikor a 
nyugati hírforrások (többek között a 
Szabad Európa Rádió) közölték a leve
let. Az is jellemző, hogy Káldy püspök 
azt személye elleni támadásnak veszi.

Mindszenty teljes rehabilitációja ér
dekében még nem történt semmi. Első
sorban a hivatalos Magyar Katolikus 
Egyháznak kellene lépéseket tennie. — 
Mikor Mindszenty Nyugatra való ki
engedéséről volt először szó, a magyar 
kormány „amnesztiáról’* beszélt. Mind
szenty válasza: „Nem amnesztiát kérek, 
hanem teljes rehabilitációt.. . Egyet
len igényem a rendszerrel szemben: tel
jes rehabilitációm a justizmord után” 
(Emlékirataim 475. old.). •






















